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Referat af Hillerød Seniorråds møde nummer 6 den 14. september 2023 

 

Deltagere: Kirsten Blæsgaard Svendsen, Knud List Larsen, Niels Bang-Ebbestrup, 

Lasse Asp og Niels-Peter Thoms. 

A�bud fra: Mariane Petersen, Jan Yde og Harald Knudsen. 

 

Mødets formål var at gøre status på rådets måde at arbejde på og se, om der kan 

�indes en mere smart måde at udføre rådets arbejde på fremover. Og at tage fat 

på andet halvårs program med blandt andet behandling af høringssager.  

Før sommerferien talte rådet om eventuelt at indgå i en sekretariatsbetjenings 

model med Hillerød Kommune Der er forskellige forslag til måder at gøre 

rådsarbejdet, som blev præsenteret før vi tog på sommerferie. Et af forslagene 

handler om sekretariatsbetjening, som Seniorrådet begyndte at tale om og som 

vi har brugt tid på at tale med andre Ældre-/Seniorråd om, hvorledes fungerer. 

 

Dagsorden for mødet: 

1. Seniorrådet fremover. 

Vi har haft en god sommer til at fundere over, hvad vi vil med Seniorrådet. Nu 

er tiden inde til at konkludere og blive enige om, hvad vi vil og hvordan vi vil 

arbejde sammen om vores mærkesager fremover. 

2. Organisering?  

Udvalg/undergrupper, kasserer, sekretariatsbetjening og andre tiltag til at 

gøre arbejdet lettere for os 

3. Mærkesager. Hvorledes varetager vi vores vælgeres interesser bedst muligt? 

4. Markedsføring/Presse. 

5. Deltagelse i Danske Ældreråds konference i november og temadage 

6. Så er der opfølgning på Høringssager. 

Hvad mangler vi at gøre noget ved? Og hvem gør det? 
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ad 1 Seniorrådet fremover 

Rådet er nu på 8 medlemmer, hvorfor vi må se på, hvorledes vi arbejder og om 

der er grundlag for at �inde en ny måde at arbejde på.  

Der er mange forskellige opgaver i Seniorrådet, som skal løses med færre 

mennesker. Blandt andet sekretæropgaven. Det er en opgave, som kræver 

erfaringer og dygtighed i at skille væsentligt fra uvæsentligt og fastholde 

konklusioner. Vi har talt med Hillerød Kommune om muligheden for at få en 

ekstern, neutral sekretær, som deltager i rådsmøder i for eksempel to eller tre 

timer og derefter skriver referatet. Der er stemning for at vi arbejder videre med 

den løsning. Og nogle yderligere emner, som Seniorrådet vil tale videre med 

forvaltningen om, omfatter blandt andre lokalebooking, IT-bistand, deltagelse i 

tilsyn på plejehjem.  

Høringssager. Takket være Ældre og Sundhed har vi fundet en mere 

hensigtsmæssig måde, at få udsendt høringssager med bilag på. Det har betydet 

at Seniorrådet har fået mere tid til at læse på hver enkelt sag og dermed give 

bedre høringssvar. Det er vi meget tilfredse med. Flere gange er vi dog løbet ind i 

det forhold, at det sprog, som høringssagerne er formuleret i, ikke er så let at 

forstå, når man ikke arbejder i en kommunal forvaltning til daglig. Vi prøver så 

godt vi kan, og vi har indtil nu i år behandlet 10 sager. Til sammenligning 

behandlede Seniorrådet 8 sager sidste år. Seniorrådets opgave er at rådgive 

Hillerød Kommune i alle sager, som handler om borgere +60, hvilket blandt 

andet sker gennem svar på høringssager. 

 

ad 2 Organisering 

Organisering af Seniorrådet. De mange opgaver er delt ud på Rådets medlemmer, 

som ofte er alene med opgaverne. For at mindske dette og for at øge samarbejdet 

i Rådet, har vi talt om at nedsætte nogle udvalg, som skal formulere mærkesager 

inden sundhed og pleje. I forbindelse med Høringssagerne har Kirsten sørget for, 
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at hele Seniorrådet deltager i drøftelsen af svar. Det har vist sig at være en god 

idé, hvorfor vi vil fortsætte med endnu et udvalg, som består af hele Seniorrådet. 

Det kommer formodentlig til at betyde et ekstra møde om måneden i efteråret og 

i foråret. Vi tror på kvaliteten i vores arbejde vil blive forbedret, og vil engagere 

os i en drøftelse med forvaltningen om diæter for det andet månedlige møde. 

     

ad 3 mærkesager 

De mærkesager som Danske Ældreråd fortsat anbefaler vi arbejder med i 2023 

og fremover: 

1. Sikre økonomi til en værdig ældrepleje 

2. Et sammenhængende sundhedsvæsen med kvalitet for borgerne 

3. Udbredelse af nye boligformer til ældre 

I tillæg hertil vil Seniorrådet bidrage til at tage andre mærkesager op, som sigter 

på at varetage alle ældre medborgeres interesser. For eksempel spørgsmålet om 

bad hver tredje uge og tilsvarende rengøring i samme frekvens. 

 

Seniorrådene i Danmark er nedsat ved lov. Seniorrådene er selvstændige 

forvaltningsenheder. Det er lovpligtigt for kommunerne at oprette et Senior-

/ældreråd. I 2022 ændrede rådet navn fra Ældreråd til Seniorråd bistået af 

forvaltningen i Hillerød Kommune. 

Seniorrådets formål er 

• At rådgive byrådet i ældrepolitiske spørgsmål  

• At sikre udbygning af samarbejde og dialog mellem kommunens ældre 

borgere, Seniorrådet og Byråd. 

• At have mulighed for at følge og drøfte indhold samt være med til at udforme 

kommunens ældrepolitik. 

• At videregive ideer og forslag til Byrådet. 

• Seniorrådet skal høres i alle ældrepolitiske forslag fra Byrådet. 
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• Seniorrådet kan tage initiativer på ældreområdet. 

• Der udarbejdes hvert år en årsberetning, som Byrådet modtager til 

orientering. 

Ved at arbejde med disse aktiviteter, kan Seniorrådet varetage vælgernes 

interesser, de +60 borgere i kommunen, som tæller 12.936 ved sidste valg om 

end 3208 stemte. En katastrofal stemmeprocent. 

Der skal gøres mere for at få gjort opmærksom på Seniorrådet. Vi deltager på 

75+ møder i Grønnegadecentret og har en god dialog med de borgere, som 

deltager i møderne. 

 

ad 4 + 5 markedsføring og presse, deltagelse i Danske Ældreråds 

konferencer 

Seniorrådet vil arbejde aktivt gennem de lokale medier. I løbet af efteråret 

udbygger vi kontakten med SN-medier.  

Rådet deltager i Danske Ældreråds konference i november om de kommunale 

besparelser med henblik på at blive lidt klogere op og ned 

informationsmængden omkring den kommunale økonomi og opgaveløsning. 

 

ad 6 Høringssager 

Seniorrådet arbejdede �ire sager igennem og �ik aftalt vores holdninger og 

synspunkter. Vi �ik formuleret svar, som er sendt til Ældre og Sundhed. 

Mødet sluttede kl. 12:00 

 

2023.09.18 

Niels-Peter Thoms, formand og referent 


